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Kromozom sayisi canlinin;

I- Tiriine;

- reya gelismis olmasina;
lll- Kiigiik veya biiyiik olusuna;

baglidir. ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B)lvell
C)livell D)1, ivelll
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Ayse’nin ailesinin sag sekli 6zelligi (dis go-
riinlig) bakimindan kalitimi sematik olarak
verilmigtir.

Baba X Anne
(Diiz sagh) (Kivircik sagl)

Ayse X Ahmet
(Kivircik sagh) (Kwvircik sagh)

Erkek gocuk Kiz gocuk
(Diiz sagh) (Kivircik sagh)

Bu semaya bakilarak asagidakilerden han-
gisi soylenebilir? (insanlarda kivircik sagh-
Iik baskin, diiz saghlik ise gekinik 6zelliktir.)

A) Ayse, anne ve babadan yalnizca birinin
genlerini almistir.
B) Ayse, anne ve babadan yalnizca baskin

genleri almistir.
C) Ayse’nin tum baskin &zellikleri gocuklarina

aktarilmigtir.
D) Ayse, sag sekli 6zelligi bakimindan melez
doldur (heterozigot).
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Akraba evliligi ile genetik hastalik iligkisi
hakkinda;

I. Akrabalarin genetik yapisinin benzerligi
kalitsal hastaliklarin géraime olasiligini
artirabilir.

II. Akraba eviiliklerinde, hastalia neden olan
cekinik genlerin yavrularda bir araya gelme
olasihg artar.

1ll. Akraba eviiliginde, ¢ekinik bir genetik has-
talik bakimindan hem anne hem de baba
melez ise ¢ocuklarin hepsi hasta olur.

seklindeki ifadelerden hangileri dogrudur?

A)lvell B)lvelll
C)livelll D)1, llvelll
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Akraba evliliklerinden olan gocuklarda kalitsal
hastaliklarin daha sik gériilmesinin nedeni asa-
@idakilerden hangisidir?

A) Hastaliga yol agan genlerin gekinik allellerinin bir
araya gelme olasiliginda artis

B) Heterozigot bireylerin olusma olasiliginda artis
C) Genlerde mutasyon olusma olasilijinda artis
D) Kromozom sayisinda artig

E) Kalitsal gesitlilikte artis
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Bir aragtirmada bezelye bitkisinin boy uzunlu-
Gunun kalitimi ile ilgili agagidaki ¢apraziamalar
yapilmigtir.
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Yapilan bu calismaya gére asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Birinci dolde olusan uzun boylu bitkiler saf
doidar.

B) Birinci dola vermek Gzere gaprazlanan her
iki bitki de heterozigottur.

C) Ikinci dolde olusan uzun boylu bitkilerin
tamarmi heterozigottur.

D) Ikinci doldeki kisa boylu bitkiler, bu ozelik
bakimindan homozigottur.
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Bir 6zellikle ilgili genotipleri AA, Aa ve aa olan
kardeslerin, bu 6zellik bakimindan, ana ve baba-
larinin genotipleri agagidakilerin hangisindeki
gibi olabilir?

_Ana_ Baba
A) AA Aa
B) Aa AA
C) aa Aa
D) aa AA

E) Aa Aa
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Orak hiicreli anemi hastaliginin X kromozo-
mu Uzerindeki cekinik genlerle aktarilan bir
hastalik oldugu bilinmektedir.

Ayse ve Faruk Gifti evienmeden 6nce danis-
mak igin doktora bagvuruyorlar:

Ayse : Annem orak hiicreli anemi hastasi
ben degilim.

Faruk: Ben orak hiicreli anemi hastasiyim.
Cesitli endigelerimiz var. Dogacak go-
cugumuzun orak hiicreli anemi hasta-
si olma olasihigini merak ediyoruz.

Doktor, bu giftin evlilik yapmasi durumun-
da gocuklarinin hasta olma olasiigini kag
olarak agiklamigtir?

A) % 100 B) %75
C) % 50 D)% 25
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Bir aragtirmaci deneylerinde diiz tohum zarfli
ve bogumlu tohum zarfli bezelyelerle asagida-
ki gaprazlamalari yapiyor.

Duz tohum Bogumlu tohum
zarfl zarfl

T
" (%100 oraninda
Birinei kugak ? elde ediliyor.)

i Birinci kusak

~ T B e
et ff?g
~—

(%75 oraninda (% 25 oraninda
elde ediliyor.) elde ediliyor.)

Arastirmaci asagidakilerden hangisine
1. caprazlama sonucunda degil, sadece
2. caprazlama sonucunda ulagabilir?

A) Melez bireylerde baskin dzelligin fenotipte
etkisini gosterdigine

B) Baskin 6zelligin sadece ari dol halde kendi-
ni gésterdigine

C) Bogumlu tohum zarfina sahip olan bezelye-
lerin bu dzellik bakimindan bilyiik olasilikla
homozigot gekinik olduguna

D) Melez dolde gekinik 6zellikten sorumiu
genin korunarak bir sonraki kugaga aktarila-
bilecegine
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Gen INﬂkleotll Kromozoml DNA

Yukarnida verilenlerin en kii
biyiik yapiya kadarki siralanigi asagidakiler-
den hangisinde dogru olarak verilmistir?

) [Gen]—[DNA]~ [Kromozon]— [ Nakleotit |

B) [DNAJ—[Kromozon]|—~[ Nakieotit |—[Gen]

C) [Kromozon] [ Nakieotit |- [Gen]—~[DNA]

D) [Nikieotit ] ~[Gen]-~[DNA]— [Kromozon]
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Annem: Kulak memesi ayrik, siyah sagl
Babam: Kulak memesi ayrik, sar sagh
Ben ise kulak memesi yapisik ve sari saglhyim.

Annem: Kulak memesi yapisik, siyah sacl
Babam: Kulak memesi yapisik, siyah sagh
Ben ise kulak memesi yapisik ve sarn

saghyim.

Hakan ve Demet arasinda yukaridaki gibi
bir konusma gerceklesmistir. Verdikleri
bilgilere gére agagidakilerden hangisi gika-
nlamaz?

A) Gocuklarin kulak memesinin yapigik olma-
sinda hem anne hem de baba etkilidir.

B) Ayrik kulak memesi ozelligi, yapigik kulak
memesi dzelligine baskindr.

C) Gocuklarin sag rengi, anne ve babasindan
farkl olabilir.

D) San sag 6zelligi, siyah sag 6zelligine bas-
kindir.
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Yukaridaki semada Zeynep’in ailesindeki
bireyler verilmistir. Bu bireylerden yalnizca
Zeynep ve amcasinin kulak memesi yapigik,
digerlerininki ise ayriktir.

Buna gére agagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) Kulak memesinin yapisik olma durumu
baskin bir ézelliktir.

B) Zeynep'in anne ve babasi, bu 6zellik bakimin-
dan melez déldar.

C) Zeynep'in dedesi bu 6zellik bakimindan ari
doldar.

D) Zeynep'in halasi bu ézellik bakimindan
kesinlikle ari déldur.
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Emel, sinifindaki bazi arkadaslannin fenotip
Szelliklerini agagidaki tabloya isaretliyor:

Ozellikie 'Sim | Alper | Serpil |Nurcan

Kivircik sag v
(Baskin)

Diiz sag
(Gekinik)
Kahverengi
g6z (Baskin) v v |
Mavi géz
(Gekinik) v

Bu tablodaki verilere gore Emel, asagidaki-
lerden hangisine ulasabilir?

A) Bir 6zelligin baskin olmasi, gekinik bagka
bir 6zelligin ortaya gikmasini etkilemez.

B) Insanlarda g6zlemledigimiz 6zelliklerin hep-
si baskin 6zelliklerdir.

C) Bir ézelligin baskin ya da gekinik olmasi
cinsiyete gore degisir.

D) Gekinik &zellikler bir kag kugak sonra orta-
dan kalkabilir.
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Kan grubu A olan bir anne ile kan grubu B olan bir
babanin kan gruplar B ve O olan gocuklari olmustur.

Bu anne babanin ve kan grubu B olan cocugun
kan gruplarina iligkin genotipleri agagidakilerin
hangisinde verilmistir?

Annenin  Babanin Kan grubu B olan
genotipi genotipi gocudun genotipi
A) AO BO BO
B) AO BO BB
C) AO BB BO
D) AA BO BO
E)  AA BB BB
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—> Kirmizi - yesil renk kérlugi

4 Hemofili
— ' Yapisik parmaklilik
——> Kulak ici killihg,
Tam renk pullu deri
Korlugi

| Diger %
genler :
X kromozomu Y kromozomu

insanlarda egey kromozomlari X ve Y dir. Bu
kromozomlar cinsiyeti belirlemenin yaninda
bazi 6zellikleri de kontrol eder.

Yukaridaki gemada X ve Y kromozomuyla
tasinan bazi kalitsal ézellikler verilmigtir.
Hangi 6zellik, hem erkek hem de disi bireylerde
gbriiliir?

A) Yapigik parmakhihk

B) Kulak ii kilihg1

C) Kirmizi-yesil renk koérltigi
D) Pullu deri
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Yesil ve pembe renkli iki muhabbet kusunun
giflesmesiyle elde edilen F1 délindeki tim yavrular
yesil renklidir. Bu délden alinan iki kusun giftlesmesiyle
olusan F2 délindeki yavrularda 3/4 oraninda yesil, 1/4
oraninda pembe renkli kuslar elde edilmigtir.

Yesil renk (R), pembe renk (r) 6zelligine baskin
olduguna gére F2 déliinii ver
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Asagidakilerin hangisinde verilen bireylerin birbi-
riyle caprazlanmasi sonucunda, belirli bir 6zellik

yéniinden bireylerin timii genotip bakimindan
heterozigot olur?

A) Baskin saf déllerle gekinik saf déllerin
B) Cekinik saf déllerle gekinik saf dollerin
C) Melez déllerle gekinik saf dollerin
D) Melez déllerle baskin saf dollerin

E) Melez déllerle melez déllerin
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Cocuklar

ipek | Aylin |Zeynep| Ceren
Kangrubu| A o o} A
Kilo (kg) 36 36 38 38
Boy (m) 152 | 152 | 152 | 1,54
Gozrengi | Agik | Agik | Koyu | Agik

Ayni tarihte dogan Ipek, Aylin, Zeynep ve Ceren'in

bazi 6zellikleri yukaridaki tabloda verilmistir.

Tablodaki bilgilgre gore bu gocuklardan hangileri

A) Ipek ve Zeynep

C) Aylin ve Zeynep

E) Zeynep ve Ceren

B) ipek ve Ceren
D) Aylin ve Ceren
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Bir aragtirmaci deneylerinde diiz tohum zarfii
ve bogumiu tohum zarfli bezelyelerle agagida-
ki caprazlamalari yapiyor.

Duz tohum Bogumlu tohum
zarfl zarfl

T
o (%100 oraninda
Birinci kugak ? elde ediliyor.)

l Birinci kusak

-~ i "
s B
— ——

(% 75 oraninda (% 25 oraninda
elde ediliyor) elde ediliyor.)

Arastirmaci asa@idakilerden hangisine
1. caprazlama sonucunda degil, sadece
2. caprazlama sonucunda ulagabilir?

A) Melez bireylerde baskin dzelligin fenotipte
etkisini gosterdigine

B) Baskin dzelligin sadece ari dol halde kendi-
ni gosterdigine

C) Bogumlu tohum zarfina sahip olan bezelye-
lerin bu dzellik bakimindan buyik olasilikla
homozigot gekinik olduguna

D) Melez dolde gekinik dzellikten sorumlu
genin korunarak bir sonraki kusaga aktarila-
bilecegine
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Bir 6zellikle ilgili genotipleri AA, Aa ve aa olan
kardeslerin, bu 6zellik bakimindan, ana ve baba-
larinin genotipleri agagidakilerin hangisindeki
gibi olabilir?

_Ana_ Baba
A) AA Aa
B) Aa AA
C) aa Aa
D) aa AA

E) Aa Aa
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Asagida verilen soy agaci, Ayse’nin aile-
sindeki bireylerin sag seklinin kalitimini
gostermektedir.
O: pisi
bp  dd [: Erkek

d : DUz sag, gekinik
D : Kivircik sag, baskin

—O
I1. nesil EORAY”

dd DD

I. nesil

Bu soy agacina gére, agagidakilerden han-
gisinin dogru oldugu séylenebilir?

A) |. nesildeki bireylerden biri, sa¢ sekli
bakimindan saf dél (homozigot) olup diz

saglidir.
B) Ayse’nin annesi ve babasi, sag sekli baki-

mindan melez ddl (heterozigot) olup kivireik

saghdir.
C) Ayse’nin babasi kivircik sagli, annesi daz

saghdir.
D) II. nesilde duz sa¢ sadece erkeklerde goru-

lar.
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Disi Erkek
O O saghkn

@
@ M Hasta
1.nesiln n— (O] :hstallk
astyan
D——r12 nesil
I'_,'l_l 3. nesil

$ekildeki soy agacinda 1. nesil, akraba olan
bireylerin evliliginden dogmustur. 2. ve 3.
nesil ise akraba olmayan bireylerin evlili-
ginden dogmustur.

Bu soy agacina gore, her bir nesildeki has-
ta birey sayisi hangi grafikle gosterilmigtir?

A) B)
Hasta birey Hasta birey
sayisi saylsi
4
4 4
3 3
2 2t
1 1
1.2 3 Nesiller 1.2, 3. Nesiller
<) D)
Hasta birey Hasta birey
sayis| sayisi
4 4
3 3
2 2
1 1

1. 2. 3. Nesiller 1. 2. 3. Nesiller
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Ureme hiicreleriyle anne-babadan canliya, dogru
bilgiler iletildigi halde bazi embriyolarda mutas-
yonlar olugabilir.

Asagidakilerden hangisi béyle bir durumun
sonucunda goériilebilir?

A) Orak hcreli anemi
B) Tavsan dudaklilik
C) Renk korlugu

D) Hemofili
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Fosfat, deoksiriboz sekeri ve bir organik
bazdan meydana gelen yapi asagidakilerden
hangisidir?

A) Gen B) DNA
C) Kromozom D) Nikleotid
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Kivrik Kanath Sinekler  BIr deneyde, kivrik ka-
25°C . % nath sirke sineklerin-

e e den elde edilen yumur-
talar 16°C de gelistiri-
lirse diiz kanath; 25°C

[t6°C - [25°C%y, de gelistirilirse kivrik

i kanatl sirke sinekleri
& elde ediliyor. Bunlardan
ﬁf? @ elde edilen yumurtalar
' tekrar 25°C de gelistiril-
25°C¥_o 2s°cl o diginde semadaki
@ ,ﬁ durum gézleniyor.
Buna gbre asagidaki
’é; @ yorumlardan hangisi
dogrudur?
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A) Gevrenin etkisiyle fenotipte meydana gelen
Bzelliklerin timii kalitsaldir.

B) Sadece lIl. déldeki canlilar, I. ddliin kalitsal
ozelliklerini tagir.

C) Gevre sartlarina 16°C de gelisen yavrular,
25°C de gelisen yavrulardan daha
dayanikhdir.

D) Kalitsal 6zellikler, gevre kosullarina gére
farkl fenotiple ifade edilebilir.
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Sicaklik, bazi kimyasal maddeler, radyasyon
gibi gevresel faktorler nedeni ile gen yapisinda
gerceklesen degisimlere mutasyon denir. Mutant
genler gelecek kusaklara aktarilabilir.

Asagidakilerden hangisi bu duruma 6rnektir?

A) Haltercilerin kol kaslarinin daha iri olmasi
B) Ari sitti ile beslenen arilarin kralige ari olmasi
C) Van kedisinin iki géziintin farkli renkte olmasi

D) Bir insanin yazin giineste ten renginin koyulas-
masi
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“Canlida gevre sartlarinin etkisiyle ortaya gikan
ve kalitsal olmayan degisikliklere modifikasyon

denir.”

Buna gore agagida verilenlerden hangisi modi-
fikasyona 6rnek olamaz?

A) Sirke sineklerinin 16°C'ta yetistirildiginde duz
kanatli, 25°C'ta yetistirildiginde kivrik kanatl
olmasi

B) Sporcularin kasli bir viicuda sahip olmasi

C) Bukalemunun bulundugu ortama gére renk
degistirmesi

D) An situyle beslenen arilarin kralige ari olmasi
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Cevresel etkiler sonucu olugur.

Kalitsal degisim olmayip gegicidir.
Verilen 6zelliklere gbre canlilarda gergeklesen
bu olay asagidakilerden hangisidir?

A) Mutasyon B) Adaptasyon
C) Modifikasyon D) Klonlama
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Asagidakilerden hangisi canlilarda goriilen
mutasyonlara érnektir?

A) Gineslenen bir insanin teninin esmerlesmesi

B) lyi beslenip spor yapan gocugun anne-
babasindan daha uzun boylu olmasi

C) Van kedisinin gézlerinin birbirinden farkli renk-
te olmasi

D) Karanlik ortamda yapraklari sararan bitkinin
151kl ortamda bekletildiginde yapraklarinin
tekrar yesil renk almasi
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Asagida, bazi canhilardaki kromozom sayilan-
ni gésteren tablo ilmistir.

Tur Kromozom
sayisi (2n)

%

Egrelti otu 510
[ _insan | 46
| Givercin [ 8
Sogan 8

Bu tablodan hangi sonuca ulagilabilir?

A) Kromozom sayisi en az olan canlilar, az gelig-
mis yapidadir.

B) Kromozom sayisi en fazla olan canlilar, bitki-
lerdir.

C) Ayni tar canlilarin kromozom sayisi farkli
olabilir.

D) Farkli tar canhlarin kromozom sayisi ayni
olabilir.
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Bir insanin guneste ten renginin koyulagmasi
modifikasyona érnek verilebilir. Bir bireyde
bu gekilde olugan koyu ten rengi, gocuklarina
aktarilamaz.

Bu durumun nedeni asagidakilerden hangi-
sidir?

A) Kazanilan bu 6zellik, kalitsal olup bireyin
farkh ortamlarda yagama ve (reme sansini
artirmasi

B) Gunes iginlarinin bireyin treme hicrelerin-
de kalitsal degisime yol agmasi

C) Cevre etkisiyle sadece dig goriintiste bir
degisiklik meydana gelmis olup, genlerde
kalitsal bir degisiklik olmamasi

D) Ten renginin koyulagmasinin genetik yapi-
nin tamamen degisimine yol agmasi
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Mutasyon, DNA’daki baz diziliminde ve
kromozomlarda gesitli sebepler sonucu
meydana gelen degisimlerdir.

Buna gére, agagidakilerden hangisi mutas-
yon sonucunda ortaya ¢ikmig olabilir?

A) An ve karincalarin beslenme sartlari de-
Jistiginde vucut sekilleri ve davraniglarinin
degismesi

B) Cuha gigegi bitkisinin farkli sicakliklarda ye-
tigtirildiginde farkli renkte cigek olugturmasi

C) Tek yumurta ikizlerinin farkl kilo ve boya

sahip olabilmesi
D) Radyasyona maruz kalan annenin alti par-

makli bir gocuk dunyaya getirmesi
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Genlerde meydana gelen degigmelere mutas-
yon denir.

Buna gére, asagidakilerden hangisi mutasyo-
na Srnektir?

A) Bir siire giines 15131 alamayan bitki yapraklari-
nin gegici olarak sararmasi

B) Yaz mevsiminde giinesli giinlerde tenimizin
bronzlagmasi

C) Van kedisinin iki géziintin farkli renkte olmasi

D) Spor yapan kisilerin kaslarinin gelismesi
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Bir cins an, yiiksek sicakli biyitiliirse agik
renkli, gelisebilecegdi en diisiik sicaklikta biiyii-
tilirse siyah renkli olur.

Asagidakilerden hangisi bu olayla benzerlik
gostermez?

A) Guha gigegi bitkisinin 15-20°C’de kirmizi gi-
cek agarken 30-35°C’de beyaz gigek agmasi

B) Kuzey Kutbu’na yakin bélgede yagayan tav-
sanlarin kigin ve yazin farkl renklerde olmasi

C) Afrika’da yagayan insanlarin ten renginin si-
yah, Avrupa’da yagayan insanlarin ten ren-
ginin agik olmasi

D) Sirkesineklerinin 25°C’de tutulan larvala-
nindan kivrik kanath yavrularin, 16°C’de
tutulan larvalarindan diiz kanath yavrula-
rin ortaya ¢ikmasi
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Diizenli spor yaptigi igin kaslan iyi gelig-
mis saglikh bir insanin, cocuklarinin ayni
sekilde gelismis kas yapisina sahip olarak
dogmadigi gézlenmisgtir.

Bu gézlemden asagidakilerden hangisine
ulagilabilir?

A) Sonradan kazanilan bu ézelligin kalitsal
olmadigina

B) Bireylerin dis gértinusiinde gevrenin higbir
etkisinin olmadigina

C) Ortam kosullarina uyum saglayamayan
canlilarin yok olduguna

D) Ortam kosullarina uyum saglayan canlilarin
yasama sansinin fazla olduguna
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Ayni bblgede yasayan bir ari tirinan bir bireyi-
nin ilkbaharda birakti§i yumurtalardan turuncu
ve kahverengi, yaz sonunda biraktigi yumur-
talardan ise siyah ve beyaz renkli bireyler
gelismektedir.

Bu durumia ilgili olarak agagida verilen
acgiklamalardan hangisi dogrudur?

A) Renkteki bu farklilik, ortam gartlarinin etki-
siyle ortaya gikar.

B) Renk degisimiyle birlikte, mutasyon oranin-
da artig goralor.

C) Arilarin tims mevsimsel olarak mutasyon
gegirmektedir.

D) Bu durum mutasyon sonucu ortaya ¢ikar ve
kalitsaldir.
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Kivrik Kanath Sinekler  BIr deneyde, kivrik ka-
25°C . % nath sirke sineklerin-

e e den elde edilen yumur-
talar 16°C de gelistiri-
lirse diiz kanath; 25°C

[t6°C - [25°Cy, de gelistirilirse kivrik

i kanatl sirke sinekleri
elde ediliyor. Bunlardan

7 elde edilen yumurtalar

tekrar 25°C de gelistiril-
[25°C diginde semadaki

35

|
<
o]
-

A

durum gdzleniyor.

Buna gbre asagidaki
yorumlardan hangisi
dogrudur?

A
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I Gen Kromozom

I DNA Organik baz]

I Fosfat Deoksiriboz seker

Yukarida verilenler hangisindeki gibi siralan-
diklarinda bir niikleotit olusturmus olur?

A) | Gen |-[Fosfat I_Iorgamkbaz
B) Kromozoml-—l Gen |-| pNA
C) |organik baz —IDeokslnboz seker| | Fosfat

D) |Deoksiriboz seker|— | DNA I— [Kromozom|
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Tuz galis1 adi verilen bitkinin gok derinlere
giden kékleri vardir. Bu bitki suyu derinlerde
tutan toprakta daha iyi gelisir, ancak suyu
ylizeyinde tutan toprakta gelisemez.

Bu durum asagidakilerden hangisine érnek
olusturur?

A) Adaptasyon B) Modifikasyon
C) Mutasyon D) Rejenerasyon
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Canlilarin yagama sanslarini artiran gevre sart-
larina uygun kalitsal 6zelliklere sahip olmasina
adaptasyon denir.

Asagidakilerden hangisi bu duruma érnek ola-
rak verilemez?

A) Birinsanin yazin giineste ten renginin koyulasmasi

B) Kutup tilkisinin kiigik kulakli ve kisa bacakli
olmasi

C) Bitkilerde yapraklarin giines 15131 alacak sekil-
de dizilmesi

D) Bukalemunun bulundugu ortama gére renk
degistirmesi
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Ayni yasam alaninda bulunan farkli organizmalar
benzer adaptasyonlar geligtirir.

Asagidakilerden hangisi bu duruma &rnektir?

A) Kutuplarda yasayan tilki ve ayilarin kiigik
kulakl olmasi

B) Tuz galisi bitkisinin, topragin derinliklerine inen
koklerinin olmasi

C) Penguenlerin diger kuglarin yagayamayacagi
soguk sularda yasayabilmesi

D) Koyu renkli toprak Gzerindeki kahverengi
tavsanlarin fark edilmeyip beyaz tavsanlarin
kolayca fark edilmesi
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Asagidakilerden hangisi adaptasyona drnektir?

A) Kutup tilkilerinin kulak kepgelerinin, ¢él tilkilerine gore
daha kugiik olmasi

B) Bal arilarinda déllenmis yumurtadan ¢ikan larvalarin
ar sitl ile beslenmeleri ile kralige ari; gigek tozlariyla
beslenmeleri ile ig¢i arilarin gelismesi

C) Bitkilerin 1g1ksiz ortamda yapraklarinin sariya galan
acik yesile, 151kl ortamda ise koyu yesile donigmesi

D) Yazin, giineslenen insanlarin tenlerinin bronzlagsmasi
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Canlilar, gesitli gevre sartlarinda yasama
sanslarini arttiran, uygun kalitsal 6zelliklere
sahiptir.

Asagidakilerden hangisi boyle 6zelliklerden
biri dedildir?

A) Kurbaganin uzun diliyle bocekleri yakalamasi

B) Bukalemunun bulundugu ortama gére renk
degistirmesi

C) Suyu derinlerde tutan topraklardaki bitkilerin
uzun koklu olmasi

D) Van kedisinin iki géztinin birbirinden farkl
renkte olmasi
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Asagidakilerden hangisi adaptasyona (uyum)
Ornek olusturur?

A) Kurbaganin uzun diliyle bécek yakalamasi

B) Van kedisinin gézlerinin birbirinden farkli renk-
te olmasi

C) Bazi kegilerin dért boynuzlu olmasi

D) Mutagenlerin Greme hiicrelerini olumsuz etki-
lemesi
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Canlilarda asagidaki durumlardan hangisi
adaptasyona (uyum) érnektir?

A) Bazi kegilerin dort boynuzlu olmasi

B) Kurbaganin uzun diliyle bécekleri yakalamasi

C) Guneslenen insanin ten renginin koyulagsmasi

D) Van kedilerinin gézlerinin birbirinden farkh
renklerde olmasi
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Belirli bir 6zelligin gelecek kusaklara aktaril-

masini saglayan en kiiciik DNA pargasina ne
denir?

A) Gen B) Kromozom
C) Kromatit D) Sentromer
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Canlilarda asagidaki 6zelliklerden hangisi
adaptasyona 6rnek degildir?

A) Bukalemunun bulundugu ortama gére renk
degistirmesi

B) Kurak bélge bitkilerinde kéklerin derinlerdeki
suya ulagmak igin uzamasi

C) Gereginden fazla besinle beslenen insanlarin
agin kilo aimasi

D) Bitkilerde yapraklarin giines 1131 alacak sekil-
de dizilmesi
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Asagidakilerden hangisi, dogal seleksiyonun
tanimidir?

A) Giiglii olanin hayatta kalip, zayif olanin
yasam savasinda yenik diigmesidir.

B) Canlilarin gen yapisinda meydana gelen
degismedir.

C) Canlinin, ortam sartlarinin uygun olmama-
sina bagh olarak yer degistirmesidi

D) Ayni tiir canlilanin farkli ortamlarda yagsama-
siyla dig goriiniimlerinin degismesidir.
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Mehmet, aragtirdigi konuyla ilgili olarak
kurak ortamda yasayan sekildeki iki farkl
bitki tiirinli 6rnek olarak gostermistir.

Kaktiis bitkisi  Siitlegen bitkisi

Mehmet'’in aragtirma konusu asagidakiler-
den hangisi olabilir?

A) Benzer ortamlarda yasayan farkl bitki turle-
rindeki benzer adaptasyonlar

B) Benzer ortamlarda yasayan ayni bitki turle-
rindeki benzer adaptasyonlar

C) Farkli bitki turlerinin gaprazlama sonucu
birbirine aktarilan genotip 6zellikleri

D) Farkli ortamlarda yasayan ayni bitki ttrlerin-
de birbirinin ayni olan genotip 6zellikler
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Su kenarlarinda yasayan bazi kus tiirlerin-
de, gaga ve bacaklarin uzun oldugu gézlen-
migtir.

Bu durum asagidakilerden hangisiyle agik-
lanabilir?

A) Su kenarinda yasamaya uyum saglamis
batan canl turlerinde, dis gériinis birbirine
benzer.

B) Ayni yasam ortamina uyum saglayan farkli
canli turlerinde, benzer adaptasyonlar geli-
sebilir.

C) Ayni yasam ortamina uyum saglayan farkl
canli turlerinde, kromozom sayilari aynidir.

D) Vicut sekli birbirine benzeyen farkli canli
tarlerinin genetik yapisi birbirinin aynidir.
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Diizenli ve bol yagis alan bélgelerde yasa-
yan bir bitki tiriinin;

* Kisa kokleri,

* Genig yapraklari,

* Yapraklarinin iist kisminda, terlemede
etkili olan ¢ok sayida gdzenekleri vardir.

Buna gére, gok kurak bolgelerde yagayan
baska bir bitki tiiriinde, hangi uyumsal
ozelligin olmasi beklenemez?

A) Genis alana yayilan uzun koklerin varligi

B) Cok sayida, diken seklindeki yapraklarin
varlig

C) Yagmur yagdigi zaman kékin aldigi suyu,
gerektiginde kullanmak igin depo eden gév-
denin bulunmasi

D) Yapraklarinin hem alt hem Gst kisminda,
terlemede etkili olan gok sayida gézenegin
bulunmasi




image126.jpeg
“Canlilar hayatta kalabilmek igin gerekli
olan besin, su, barinak, igik gibi faktorlere
ihtiyag duyarlar. Bu ihtiyaglar canlilar ara-
sinda yagam miicadelesine neden olabilir.
Bu miicadelede e

Verilen ifade hangi sekilde devam ederse
“Dogal segilim” agiklanmis olur?

A) genleri mutasyona ugramis tum canl tarleri,
her zaman daha basarili olup yasamaya
devam eder.

B) her canl turd, her ortama uyum saglayarak
yasamaya devam eder.

C) ortama uyum saglayan canli turleri nesilleri-
ni devam ettirir.

D) farkli besinlerle beslenen tum canli turleri,
her zaman basarisiz olur.
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Canlilarin belirli gevre kosullarinda yasama
ve Ureme sansini artiran kalitsal 6zellikleri
sayesinde ortama uyum saglamasina adap-
tasyon denir.

Asagidakilerden hangisi adaptasyon nede-
niyle kazanilmig bir 6zellik degildir?

A) Ordeklerin perdeli ayaklari sayesinde hizli
yuzmesi

B) Bukalemunlarin renk degistirerek diigman-
larindan korunmasi

C) Halter sporuyla ugrasan bir kisinin kol kas-
larinin gelismesi

D) Kaktuslerin su depolayan gévdeye sahip
olmasi
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GCTAAGCCT den olugan DNA zincirinin kargisina
gelecek zincirdeki niikleotit sirasi asagidakilerden
hangisi olmalidir?

A) CGATTCGGA B) CGUTTGCCU
C) CGUTTCGGU D) GCATTGCCA
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Ogretmen dgrencilerine, “Gok yiiksekte
ugan bir kartal, koyu renkli topraga sahip
galilik bir alanda bulunan ayni bilytklikteki
kahverengi bir fareyi mi, yoksa beyaz bir
fareyi mi kolaylikla fark ederek avlayabilir?”
sorusunu yoneltmistir.

Bu soruya 6grencilerin yaptigi asagidaki
agiklamalardan hangisi dogrudur?

A) Beyaz fareyi avlar; ¢inki ortama uyum
saglayamayan canlilarin yasama sansi
daha azdir.

B) Kahverengi fareyi avlar; ¢tinkii dogal se-
¢ilim i¢in gevre kosullarina daha iyi uyum
saglamak 6nemlidir.

C) Kahverengi fareyi avlar; ¢iinki ayni ortamda
yasayan farkli tirdeki canlilar benzer uyum
sekilleri geligtirir.

D) Beyaz ve kahverengi fareleri her zaman
ayni oranda avlar; ¢inki kartallarin gézleri
cok iyi gorur.





image129.png
Denizati adi verilen baliklar, deniz yosunlarinin
arasinda yasar. Gruntii olarak deniz yosunu-
na benzeyen bu balik, avi igin emniyetli gibi
goriinen deniz yosunu gayirina girerek avlarini
yakalar. Denizatinin bunu yapmasi ayni za-
manda kendisini de yem olmaktan kurtarir.

Anlatilan durum ile agagidakilerden hangisi
benzerlik gosterir?

A) Bir kelebek tirtilinin bulundugu aga¢ dal
pargasina benzerlik géstermesi

B) Guha gigeginin renginin yetigtirildigi ortam
sicakligina gore degismesi

C) Arilarin beslenme sekillerine gore kralige
veya ig¢i ari olmasi

D) Van kedisinin gdzlerinin birbirinden farkli
renkte olmasi
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Hipotez: Ayni yagsam ortaminda bulunan farkli
turler benzer adaptasyonlar gelistirebilir.

Buna gére asagida verilen,

|. Golde yagayan ¢ol tilkisinin uzun kulakli,
kutuplarda yagayan kutup tilkisinin kisa
kulakli olmasi
II. Gollerde yasayan kaktuslerin ve sutlegen
bitkisinin gévdelerinde su depolamasi
Il. Kutuplarda yasayan ayi ile ¢élde yasayan
devenin ayaklarinin genis tabanli olmasi

omeklerinden hangileri bu hipotezi dogrular?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvell D) lvelll
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Darwin’e gbre yagamsal faaliyetler icin gerekli
olan besin, su, barinak, 11k gibi faktorler canlilar
arasinda yagam mucadelesine neden olur. Or-
tama uyum saglayanlar, dogal segilim sirecinde
nesillerini strdirmeye devam ederler.

Asagidaki drneklerden hangisi Darwin’in
ileri siirdiigii bu goriisle aciklanamaz?

A) Nemli bir gevre gittikge kuraklagtiginda, bu
gevrede su ihtiyaci fazla olan bitki sayisinin
azalmas|

B) Yesil yaprakh agaglarin gok oldugu alan-
larda, yesil renkli gekirgelerin daha fazla
bulunmasi

C) Hizh kogan tavsan ve geyiklerin avci hay-
vanlardan kurtulma sansinin yavas kosan-
lardan fazla olmasi

D) Futbol oynayan bir gocugun topa surekli sol
ayagiyla vurmasi sonucu, sol ayagindaki
kaslarin daha fazla geligmesi
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Ogrenciler, kutupta yagsamaya uyum saglamig
kutup ayisi ve kutup tilkisinin dzelliklerini;

* Kurkleri beyazdir.

* Yag dokulari, sicak bblgelerde yasayan akra-
balarina gore daha kalindir.

 Sicak bolgelerde yagayan akrabalarina gore
kugik burunlu ve kisa kulaklidir.

seklinde kaydetmislerdir.

Bgrenciler bu bilgilerden agagidakilerin
hangisine ulasabilir?

A) Kutup bdlgelerinde sadece beyaz renkli
canlilarin yagadigina

B) Kutuplarda canlilarin gevre etkisiyle modifi-
kasyon gegirdigine

C) Ayni ortamda bulunan canlilarin, benzer
adaptasyonlar gosterebildigine

D) Canlilarin beyaz renkli olmast igin strekli
mutasyon gegirdigine
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Ogrenciler hayvanat bahgesini gezerken deve-
ler Ahmet'in dikkatini geker. Bu konuda Ahmet
ile 6gretmeni arasinda agagidaki konugsma

gegmigtir.

Ahmet
Ogretmen :

Ahmet
Ogretmen :

Ahmet
Ogretmen :

: Develerin sirtlan neden sigkin?

O kisma hérgiig denir ve igerisin-
de yag depolanir. Bu sekilde ¢ol
ortaminda susuzluga uzun siire
dayanabilirler.

: Neden uzun kirpikleri var?

Col ortamindaki firtinalardan daha
az etkilenmek igin.

: Ayaklari neden gok genis ve blyik?

Kum uzerinde batmadan daha
rahat yariyebilmeleri igin.

Bu konugma asagidakilerden hangisini
aciklamaya yoneliktir?

A) Adaptasyon B) Eseysiz Greme
C) Modifikasyon D) Mutasyon
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Ogretmen 6grencilerini okul bahgesine
gikanr. Bahgede zemini gimlerle kapl bir
bélge ile zemini sadece kahverengi top-
rak olan ayni biiyiikliikte bagka bir bolge
belirler.

* 40 yesil, 40 kahverengi boncugu gimlerin
uzerine,

* 40 yesil, 40 kahverengi boncugu kahverengi
toprak iizerine rastgele serper.

Bir dakikalik zaman diliminde Kenan’dan ¢im
zemindeki, Eda’dan ise toprak zemindeki
boncuklan toplamalanini ister.

* Kenan 20 kahverengi, 8 yesil
* Eda 12 kahverengi, 26 yesil boncuk top-
lamigtir.

Ogretmenin yapmis oldugu bu etkinlik aga-
gidakilerden hangisini agiklamada kullani-
labilir?

A) Mutasyonlarin olugmasi

B) Modifikasyonlarin olugmasi

C) Ortama uyumun dogal segilimdeki rolu

D) Cevre etkisiyle bir tirtin bireyleri arasinda
kalitsal farklilik olusmasi
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Asa@ida kuzey kutup bolgesinde yagamaya
uyum saglamis iki canh tiirii verilmistir:

Tavsan

Asagidakilerden hangisi bu canlilann yasa-
diklar bdlgeye uyumlari sonucu gelismis
bir &zellik olarak kabul edilebilir?

A) Dogurarak gogalabilmeleri

B) Yavrularini siitle beslemeleri

C) Viucut yuzeylerinin killarla kapl olmasi

D) Kigin karklerinin renginin beyaza dénusmesi
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Kamuflaj; hayvanlarin bazilannin, kendilerini ortama
uydurarak diismanlanndan korunmasidir.

Asagidakilerden hangisi kamuflaja drnek degildir?

A) Gayirlarda yasayan bazi gekirgelerin yesil renk
almasi

B) Bir bukalemunun {izerinde durdugu agag dalinin
rengini almasi

C) Bir an tiiriiniin sicak ortamda yetistirilen
bireylerinin agik renkli olmasi

D) Dil baliginin, lizerinde yattigi gakil taglannin renk
ve desenini almasi
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Fen ve Teknoloji dersinde Murat sunum
yaparken adaptasyonu, “Canlilarin yasadigi
cevreye kalitsal olarak uyum saglamasi”
seklinde tammlamistir. Murat, siniftaki
arkadaslarindan verilen bu tanima uygun
ornekler istemistir.

Hangi arkadaginin verdigi 6rnek, bu tamima
uygundur?

A) Ayla: Collerde yasayan kaktusun yapraklari-
nin diken seklinde olmasi

B) Mehmet: Futbol oynayan sporcularin bacak
kaslarinin daha geligmis olmasi

C) Nesge: insan popilasyonunda bazi bireylerin
alti parmakli olmasi

D) Kemal: Guneglenen bir kiginin viicut rengi-
nin koyulagmasi
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“Kromozomlarin yapisinda bulunan ve belirli 6zel-
liklerin gelecek kusaklara aktariimasini saglayan
DNA pargasina - - - - denir.”

Yukarida verilen tanimda bos birakilan yere
hangi kavram getirilmelidir?

A) Gen B) Nukleotit
C) Protein D) Organik baz
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Ogretmen dgrencilerine, “Gok yiiksekte
ugan bir kartal, koyu renkli topraga sahip
galilik bir alanda bulunan ayni bilytklikteki
kahverengi bir fareyi mi, yoksa beyaz bir
fareyi mi kolaylikla fark ederek avlayabilir?”
sorusunu yoneltmistir.

Bu soruya 6grencilerin yaptigi asagidaki
agiklamalardan hangisi dogrudur?

A) Beyaz fareyi avlar; ¢inki ortama uyum
saglayamayan canlilarin yasama sansi
daha azdir.

B) Kahverengi fareyi avlar; ¢tinkii dogal se-
¢ilim i¢in gevre kosullarina daha iyi uyum
saglamak 6nemlidir.

C) Kahverengi fareyi avlar; ¢iinki ayni ortamda
yasayan farkli tirdeki canlilar benzer uyum
sekilleri geligtirir.

D) Beyaz ve kahverengi fareleri her zaman
ayni oranda avlar; ¢inki kartallarin gézleri
cok iyi gorur.
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Asagidakilerden hangisi adaptasyona drnektir?

A) Kutup tilkilerinin kulak kepgelerinin, ¢él tilkilerine gore
daha kugiik olmasi

B) Bal arilarinda déllenmis yumurtadan ¢ikan larvalarin
ar sitl ile beslenmeleri ile kralige ari; gigek tozlariyla
beslenmeleri ile ig¢i arilarin gelismesi

C) Bitkilerin 1g1ksiz ortamda yapraklarinin sariya galan
acik yesile, 151kl ortamda ise koyu yesile donigmesi

D) Yazin, gineslenen insanlarin tenlerinin bronzlagmasi
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Genetik hastaliklarin tedavisinde kullanilan
genetik analiz uygulamasinda, asagidakiler-
den hangilerinin analizi yapilir?

I-DNA
ll- Protein
lll- Kromozom

A)Yalniz | B)lvell
C)livelll D)1, llvelll
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$ekilde verilen DNA modelinin 2. zinciri, 1.
zincire kargilik gelecek sekilde niikleotitler-
le tamamlanirsa, bu niikleotitlerdeki orga-
nik baz dizisi asagidakilerden hangisi gibi
olmalidir?

1. zincir 2, zincir
T
G
A)G B)C C)C D)G
C G G [
T A T A

T A T A
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Asagidakilerden hangileri genetik miihendisli-
§i alaninda yapilan galismalardandir?

I- istenmeyen 6zelliklerin ayiklanmasi
Il- istenen &zelliklerin bir araya toplanmasi
lll- Bulunmayan bir 6zelligin bagka bir canli-
dan nakil yoluyla kazaniimasi

A)Yalniz| B)I-1I
C)n-m D)I-1-1
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ALABALIGIN SERUVENI

Genetik miihendisligi alaninda
yapilan galigsmalar hizh bir sekilde
ilerlemektedir. Bir grup bilim
insani, dil baligindan, donmay!i
©onleyen bir geni, alabaligin
genetik yapisina aktarmayi
basardilar.

|
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Gazetede verilen habere gére; bilim insan-
larinin alabaliklarla ilgili bu galigmalarinin
amaci agagidakilerden hangisi olabilir?

A) Daha soguk sularda da yasamlarini strdtrebil-
melerini saglamak

B) Soguk sulara gég etmelerini engellemek

C) Yumurta verimliligini azaltmak

D) Yayildiklar alani daraltmak




image144.jpeg
26 Aralik 2004'te tsunami Sri Lanka'y!
olumsuz etkiledi. 4 aylik bir bebek bu
felaketten saatler sonra, kilometrelerce
uzakta canli olarak bulundu.

Bebegin hastanede tedavisi devam

ederken, 8 farkli gift, bebegin kendi
gocuklari oldugunu iddia etti.

Bu siiregte, mahkeme bebegin gergek
anne ve babasinin bulunmasi igin DNA
testi yapiimasina karar verdi.
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Bir dergide yer alan bu olayda DNA testi uy-
gulamasina asagidakilerden hangisi temel
olusturur?

A) Anne ve babanin niikleotit gesitlerinin, ¢o-
cugunkiyle ayni olmasi

B) Cocuklarin kalitsal 6zelliklerinin gevresel
etkilerle buyuk 6lgide degismesi

C) Canlilarin kalitsal bilgilerinde anne ve baba-
sininkiyle daha fazla ortaklik gortilmesi

D) Gocugun hangi aileye ait oldugunu anne ve
babasinin fenotipinin belirliyor olmasi
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Uziim yetistirerek geginen bir ¢iftginin
Gziim bagindaki bazi tiziim agagclar, zarar-
I béceklere karsi dayaniksiz oldugu igin
verim azalmistir.

Ciftci, bdceklere dayanikl, birbirinin ayni
{iz(im agaclarindan olusan bagi
yetistirmek istiyor. Bunun i¢in bilgi aldig:
ziraat miihendisi asagidaki uygulamalardan
hangisini énermistir?

A) Dayaniksiz Gzim agaglarindan alinan
gubuklarin koklendirilerek bagka bir baga
dikilmesini

B) Dayanikl Gziim adaglarindan alinan
gubuklarin koklendirilerek bagka bir baga
dikilmesini

C) Dayanikli ve dayaniksiz Gzim agaglar ara-
sinda ayni bagda gaprazlama yapiimasini

D) Dayanikl ve dayaniksiz Gzamlerin tohumla-
rninin baska bir baga birlikte ekilmesini
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Aragtirmacilar érimcek genlerini kegilere
aktararak kegi siitiinde, ipek liflerinin Gretimini
saglamislardir. Uretilen bu ipek ok esnek,
dayanikli ve hafif oldugu icin askeri giysilerde,
tibbi aletlerde ve tenis raketlerinin yapiminda
kullaniimaktadr.

Bu galisma ve sonuglarina gore asagidaki
cikanimlardan hangisine ulasilamaz?

A) Yalnizca bu geni tasiyan kegilerin sutlerinde
ipek lifleri bulunabilir.

B) Gen aktarilan kegilerin beslenme sekli degi-
siklik gosterir.

C) Bu calisma, biyoteknoloji alani kapsamindadir.

D) Bir gen, farkli canlilarda ayni islevi gorebilir.
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Yapilan bir ¢aligmada tuza dayaniklilik geni
aktariimig domates bitkisinin normal ve tuziu
topraklarda gelisim gosterebildigi, bu genin
aktariimadigi domates bitkisinin ise yalnizca
normal topraklarda gelistigi gozlenmigtir.

Yapilan bu galigmaya gére;

I. Gen aktarimi yapilan domates bitkisinin
yayilig alani genisletilebilir.
II. Gen aktarimi yapiimayan domates bitkisinin

yalnizca gok tuzlu topraklarda gelismesi
beklenir.

IIl. Tuza dayanikllik geni aktarilmig domates
bitkisinin yalnizca ¢ok tuzlu topraklarda
gelismesi beklenir.

yorumlarnindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B)lvell
C)lvelll D) live lll
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Ahmet, bir dergide agagidaki haberi okumustur.

Bilim insanlan Greme hticrelerindeki
zararl genlerin gelecek nesillere

aktariimasini snleme ysnunde
6nemli bagarilara ulagtilar.

Ahmet'in bu haberle ilgili asagidaki gika-
nimlarindan hangisi dogrudur?

A) Toplumun tim bireylerinde kromozom sayi-
sinin azalacagi

B) Insanlarin gevresel degisikliklerden etkilen-
meyecegi

C) Insanlarin daha fazla mutasyona ugrayacagi

D) Toplumda kalitsal hastaliklarin azalacagi
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Asagida biyoteknoloji alaninda yapilan galig-
malardan drnekler verilmigtir.

* Mikroorganizmalara ve béceklere karsi di-
rengli olan bitkilerin tretilmesi

* Bazi hastaliklarin tedavisi igin ilaglarin gelis-
tirilmesi

* Gida olarak kullanilan bazi bitkilerin genetik
yapisinin degistirilmesi

* Bocek dldurict ilaglarin, deterjan, parfum
gibi kimyasal maddelerin tretilmesi

* Besin, vitamin, protein tabletlerinin tretilmesi

Bu drneklerden agagidaki yargilarin hangi-
sine ulagilamaz?

A) Biyoteknoloji ile endustride yeni trtunler
geligtirilebilir.

B) Biyoteknoloji ile her zaman saglikh gidalar
Gretilir.

C) Biyoteknoloji, tarimsal mucadelede kullani-
labilir.

D) Biyoteknoloji, eczacilikta kullanilabilir.
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Asagidakilerden hangisi DNA molekiiliiniin
ozelliklerinden biri degildir?

A) Kendini esleyebilir.

B) Daima tek zincirli yapidadir.
C) Nukleotidlerden olusur.

D) Sarmal yapidadir.
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Bilim insanlari koyunlarla agagidaki ¢alig-
malari yapmiglardir:

I- Siit verimi yiiksek bir koyun ile siit veri-
mi diigiik bir koyunun giftlesmesinden
siit verimi yiliksek koyun uretilmistir.

Il- Bir koyunun viicut hiicresinin gekirdegi
gikanlarak, bagka bir koyunun gekirdegi
gikarilan yumurta hiicresine aktanimigtir.
Elde edilen embriyonun bagka bir tagi-
yici annede geligimini tamamlamasiyla
yavru bir koyun uretilmist

HlI- Yiin verimi yiiksek, et verimi diigiik
olan bir koyun ile yiin verimi disk, et
verimi yiiksek olan bir koyunun giftles-
mesinden yiin ve et verimi yiiksek koyun
uretilmistir.

Klonlama, bazi canlilanin kopyasinin
uretilme teknigi olduguna gére yukaridaki
galigmalann hangilerinde “klonlama tekni-
§i” uygulanmigtir?

A) Yalniz | B)Yalniz Il
C)lvelll D)livelll
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Birgok canli turiinde uygulanan biyoteknolojik
yontemlerle genetigi degistirilmis misir tohum-
lari elde edilmistir. Bu tohumlarin yetistirildigi
yere yakin ortamlarda, bu uygulamanin yapil-
madigi baska misir bitkilerinden olugan tohum-
larin da genetiginin degistigi gézlenmistir.

Bu agiklama dogrultusunda,

1. Biyoteknoloji ¢alismalari yalnizca misir bitkisi
uzerinde gergeklestiriimektedir.

II. Genetigi degistirilmis misir bitkileri ile etrafin-
daki diger misir bitkileri arasinda biyotekno-
lojik yontem kullaniimadan da genetik madde
aktarimi gergeklesebilir.

11l. Genetigi degistirilmis canlilar, cevrelerindeki
diger canli turlerinin genetik yapisini yalnizca
beslenme yoluyla etkiler.

cikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz Il B) Yalniz Ill
C)lvelll. D) Il ve lll.
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Bitkisel yag elde etmek amaciyla ekilen bir
bitki tartint zararli bir bdcek tirine kargl daya-
nikli hale getirmek igin kullanilan yéntemlerden
biri olan gen aktarimi, bu bitki trine uygulan-
mustir. Bir stire sonra bu bitkinin hastalanma-
didi, bitkiye zarar veren boceklerin azaldigi
goruimastar. Bunun sonucunda yakindaki bas-
ka bir ekim alaninda bu bitkiye benzer yabani
bir bitki turintn hizla yayildigi ve gen aktarimi
yapilmis olan bitkinin yetistigi alan kaplamaya
basladigi tespit edilmistir.

Bu durumla ilgili

|. Dayanikl bitki tirleri elde etmenin tek yolu
gen aktarimi yapmaktir.
II. Biyoteknolojik uygulamalarin olumsuz sonug-
lar olabilir.
IIl. Genetik ¢alismalar biyoteknoloji uygulama-
larinda da kullaniimaktadr.

gikanmlarindan hangileri yapilabilir?

Alvell B)lvelll
C)live lll. D), live lll.
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Bir ciftci sebze tarlasinda, eseyli liremey-
le hizla gogalan bir bitki tiirii nedeniyle
yeterince iriin elde edememistir. Giftgi, bu
bitki tirini yok etmek igin kimyasal ilag
kullanmistir.

Bir siire sonra bu bitkilerden bazilarinin
dldiigiindi, bazilarinin ise yasadigini géz-
lemlemistir.

Bu bitkilerle ilgili olarak asagidakilerden
hangisi séylenebilir?

A) Kullanilan ilag hem 6len hem de yasayan
bitkilerin hepsinde ayni sekilde mutasyonla-
ra yol agmigtir.

B) Yagayan bitkiler, ilag uygulanmadan 6nce
gegirmis olduklari mutasyon nedeniyle kul-
lanilan ilaca karsi direngli hale gelmistir.

C) Olen ve yagayan bitkilerin genetik yapisi
birbirinin tamamen aynisidir.

D) Yasayan bitkiler, daha fazla yavru tretme
yetenegine sahiptir.
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Bilim insanlari, tagima sirasinda dokiilen petroliin toprakta olusturdugu kirliligin K ve L bitkileri kulla-
nilarak azaltilabilecegini géstermek amaciyla bir proje baslatiyorlar. Bilim insanlari, dokiilen petroli
bitkiler kullanarak ortamdan uzaklastirmayi basarirsa bu bitkilerin genlerini daha hizli bilytiyen bitkilere
aktaracaklar. Elde ettikleri genetigi degistirilmis bu bitkileri de petrolii topraktan daha hizl bir sekilde
uzaklagtirmak igin kullanacaklar.

Bu proje kapsaminda agagidaki islemler gergeklestiriliyor.
* Alti adet 6zdes toprak alan segilip bunlardan iki grup olusturuluyor.

* Petrol birinci gruptaki li¢ 6zdes toprak alana birer birim, ikinci gruptaki ti¢ 6zdes toprak alana da
tger birim karigtirihyor.

Bitki
dikilmiyor.
(Alanlarda birer birim petrol var.)

K bitkisi
dikiliyor.

L bitkisi
dikiliyor.

Bitki

dikilmiyor.

K bitkisi L bitkisi
dikiliyor. dikiliyor.

(Alanlarda iiger birim petrol var.)

Birinci Grup

ikinci Grup

Uygulama sonunda, topraklarda kalan bu petroliin miktarlar grafikteki gibidir.

3 Bitkisiz toprak
I K bitkisinin ekili oldugu toprak
3 L bitkisinin ekili oldugu toprak

g2
22f
=

s8:®

5322 I]

N

S E 1.

2

32 [lmn » Gruplar
Birinci Ikinci
Grup Grup

Buna gore agagidaki ifadelerden hangisi sylenebilir?

A) K ve L bitkileri, petroliin ortamdan uzaklagtirimasinda hig etkili oimadig icin daha hizli byiyen

bitkiler segilmelidir.

B) K bitkisinin petroliin ortamdan uzaklastirimasindan sorumlu
bitkilere aktariimasi daha uygundur.

C) L bitkisinin petroliin ortamdan uzaklastirimasindan sorumlu
bitkilere aktariimasi daha uygundur.

olan genlerinin hizli bilyiiyen diger

olan genlerinin hizli biyliyen diger

D) L bitkisi gok hizli biiyadtgti igin petrollin ortamdan uzaklastirimasinda K bitkisinden daha etkili

olmustur.
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Uziim yetistirerek geginen bir ¢iftginin
Gziim bagindaki bazi tiziim agagclar, zarar-
I béceklere karsi dayaniksiz oldugu igin
verim azalmistir.

Giftci, béceklere dayanikl, birbirinin ayni
iiziim agaglanindan olusan {iziim bag
yetistirmek istiyor. Bunun igin bilgi aldigi
ziraat miihendisi asagidaki uygulamalardan
hangisini 6nermistir?

A) Dayaniksiz Gzim agaglarindan alinan
gubuklarin koklendirilerek bagka bir baga
dikilmesini

B) Dayanikl Gziim adaglarindan alinan
gubuklarin koklendirilerek bagka bir baga
dikilmesini

C) Dayanikli ve dayaniksiz Gzim agaglar ara-
sinda ayni bagda gaprazlama yapiimasini

D) Dayanikl ve dayaniksiz Gzamlerin tohumla-
rninin baska bir baga birlikte ekilmesini
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Raptiye  Boncuk Renkli kartlar Ipler

o NS

Sari Mavi

Yesil [Pembe

Mehmet yukaridaki DNA modelini bir karton
uzerinde hazirhiyor. Bu modelde iplerle bir-
ne baglanan “bir raptiye, bir boncuk ve
enkli kart” bir niikleotidi goster-

mektedir.

Buna gére, modelle ilgili asagidaki yorum-
lardan hangisi

i yanhstir?

A) Raptiyeler fosfati, boncuklar sekeri goster-
mektedir.

B) Pembe kart sitozin ise yesil kart guanindir.

C) Mavi kart adenin ise sari kart timindir.

D) Boncuk sayisi gen sayisina esittir.
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Bilim insanlan koyunlarla asagidaki galis-
malan yapmiglardir:

I- Siit verimi yiiksek bir koyun ile siit veri-
mi disiik bir koyunun giftlesmesinden
siit verimi yiiksek koyun iretilmistir.

1I- Bir koyunun viicut hiicresi gekirdegi
cikarilarak, baska bir koyunun gekirdegi
cikarilan yumurta hiicresine aktarniimigtir.
Elde edilen embriyonun baska bir tagi-
yici annede gelisimini tamamlamasiyla
yavru bir koyun dretilmigtir.

M- Yiin verimi yiiksek, et verimi disiik
olan bir koyun ile yiin verimi disiik, et
verimi yiiksek olan bir koyunun giftles-
mesinden yiin ve et verimi yiiksek koyun
uretilmistir.

Klonlama, bazi canlilarin kopyasinin

uretilme teknigi olduguna gore yukaridaki

galismalarin hangilerinde “klonlama tekn

§i” uygulanmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvelll D) ltvelll
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Tabloda bazi canh tiirlerinin viicut hiicrele-
rindeki kromozom sayilari verilmistir.

Tur Kromozom sayisi (2n)
Cekirge 24
Meyve sinegi 8
Kedi 38
? ?

“Kromozom sayisi ayni olan iki canh, ayni

" yerine agagidakilerden hangisini

yazmahdir?
Tiir Kromozom sayisi (2n)
A) Patates 48
B) Domates 24
C) Bezelye 14
D) Bakla 12
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Yukandaki sekilde bir DNA molekiliinin
tek zinciri gdsterilmistir. Bu yapiya gére
asagidakilerden hangisi yanhistir?

A) . fosfat molekuluna temsil eder.

8) (), seker molekalina temsil eder.

C) K, L, M ve N farkh organik bazlan temsil
etmektedir.
D) Bu tek zincirde toplam 12 nukleotid vardir.
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Yapilan bir caligmada tuza dayanikhilik geni
aktariimis domates bitkisinin normal ve tuziu
topraklarda gelisim gosterebildigi, bu genin
aktariimadig) domates bitkisinin ise yalnizca
normal topraklarda gelistigi gdzlenmistir.

Yapilan bu calismaya gére;

|. Gen aktarimi yapilan domates bitkisinin
yayilig alani genisletilebilir.

Il. Gen aktarimi yapiimayan domates bitkisinin
yalnizca gok tuzlu topraklarda geligmesi
beklenir.

1ll. Tuza dayaniklilik geni aktariimig domates
bitkisinin yalnizca gok tuzlu topraklarda
yeligiesi bekleni.

yorumlanndan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B)lvell
C)lvelll D) It ve Il
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San Kirmizi Mavi Yesil
raptiye  raptiye  raptiye  raptiye

z 2 2

Adenin  Guanin Timin Sitozin

Beyaz
Ata:

= boncdk
Fosfat Deoksiriboz
grubu sekeri

Mehmet, yukaridaki malzemelerden bir DNA
cift sarmal modeli yapmistir. Bu modeldeki sari
raptiye sayisi 50, yesil raptiye sayisi 30'dur.

Mehmet’in yapti§i bu DNA modeli ile ilgili ola-
rak asagidaki ifadelerden hangisi yanhistir?

A) Kullamilan beyaz boncuk sayisi kadar atag
kullaniimigtir.
B) Kullanilan raptiye sayisi kadar beyaz bon-

cuk kullanilmigtir.

C) Kullanilan mavi ve kirmizi raptiye sayisi
esittir.

D) Kullanilan atag sayisi, kullanilan raptiye
sayisina esittir.
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Zeynep, sinifta sekildeki gibi bir DNA modeli
yapmustir.

Mavi San

Sar Mavi

Kirmzi -] esil

Mavi =4 San

Yesil_J—Kimizi

Raptiye Renkli kartlar Boncuk

Bu DNA modeline gbre asagidaki 6grenci-
lerden hangisinin yorumu yanhistir?

A) Halil: Raptiyeler fosfattir.

B) Erol: Renkli kartlar nukleotittir.

C) Derya: Boncuklar deoksiriboz sekeridir.

D) Fatma: Kirmizi kart adenin ise yesil kart
timindir.
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Ikili sarmaldir yapim.

| Kromozomlardir yerim.

Hiicre bdlinmeden énce
kendimi eglerim.

Bir fosfor, bir geker, bir de
n organik bazdan olugur yapim.
Organik bazlardan hangisini igerirsem
onunla anilir adim.

I ve Il numaral siirlerde ézellikleri anlatilan
yapilar agagidakilerin hangisinde verilmistir?

| [}
A) Nukleotid Gen
B) DNA Nukleotid
C)DNA Gen
D) Kromozom DNA
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6§renciler, siniftaki bir etkinlikte DNA
modeli olusturacaklar. Bunun igin bilyiik ve
kiigiik boncuklan ve farkl desendeki kart-
lar kullanmaktadirlar. Her bir bazi, farkh
desendeki bir kart ile géstermiglerdir.

1. zincir

Adenin Guanin Timin Sitozin

2. zincir M

Sekildeki gibi olugturduklari DNA modelin-
de, 1. zincire karsilik gelen 2. zinciri tamam-

lamak igin sirasiyla hangi kartlari kullanma-
lari gerekir?

A).

B)

of [N

D)
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Buna gore eslenen DNA pargasinin baz
diziligi agagidakilerden hangisidir?
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Canli Kromozom Sayisi
Insan 46
Solucan 2
Sogan 16
Moli Bahgi 46
Egrelti otu 1020
Patates 48

Yukanidaki tabloda bazi canhlarin kromozom
sayilan gosterilmigtir.

Bu bilgiler kullanilarak yapilan asagidaki
yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Kromozom sayisi ayni olan iki canli, ayni
tiirden olmayabilir.

B) Canlinin yapisi karmagiklagtikga kromozom
sayisi artar.

C) Bitkilerin kromozom sayisi hayvanlarin
kromozom sayisindan azdir.

D) Canlilarin boyutlariyla kromozom sayilan
arasinda bir iligki vardir.
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1800 ndkleotitten olugan bir DNA molekliindeki adenin
sayisi 300'dr.

Bu DNA molek{ilndeki timin nikleotitierinin guanin
niikieotitierine orani kagtr?

A1 B) — <)

D)

IS




image28.jpeg
Sekilde DNANIn kendini esleme modeli verilmigtir:





image29.jpeg
Bir canli tirinin yonetici molekili nikleotitierine
aynstinididinda, adenin, timin, sitozin ve guanin
nukleotitieri elde edilmigtir.

Bu durumda asagidakilerden hangisinin dogrulu-
§u kesin degildir?

A) Bu tiiriin yonetici molekdli DNA dir.

B) Timin nukleotit sayisi sitozin nikleotit sayisina
esittir.

C) Sitozin nukleotit sayisi guanin nikleotit sayisina
esittir.

D) Adenin nikleotit sayist timin nikleotit sayisina
esittir.

E) Guanin nikieotit sayisiyla adenin nakieotit sayi-
sinin toplam, sitozin nikleotit sayisiyla timin
nikieotit sayisinin toplamina esittir.
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| DNA zincirindeki nukleotitierin dizilimi
1l DNA zincirindeki niikleotitierin sayisi

IIl. DNA zincirindeki niikleotitlerin birbirine baglan-
ma bigimi

Canlilarin DNA larinin birbirinden farkli olmasini
yukaridakilerden hangilerinin farkli olmasi sag-

lar?

A)Yainiz| B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D)lvell E)live I
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Bir 6gretmen, 6grencilerinden A, W, O, % sekil-
lerini kullanarak DNA modeli olugturmalarini
istiyor.

Buna gére 6grencilerin olusturdugu asagi-
daki DNA modellerinden hangisi dogrudur?

(Zincirler tzerindeki sekiller nikleotitleri gos-
termektedir.)

A) ———————
A

O % ®H
H % O A
—_——tt

B) ——+—4+——+—

" B A =B
O % % O
—t—t—t—

C) ——+—F+———

A O % m
A O K ®
—_——tt—t

D) ———+———+—

* >
O
o *
> n
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Ogretmen fosfat, deoksiriboz sekeri ve organik
bazlari temsil eden kartlar 6grencilere dagita-
rak birer DNA modeli yapmalarini istiyor.

O™ eSS

Buna gére 6grencilerin olusturdugu asagi-
daki DNA modellerinden hangisi dogrudur?

A)DA))T Dx—P)
GCrCaiC9aC)a’)

B)
'Ze A IT Dy
DG)S
®
C) DAP{A) )T HP)<D
Dr—Pr{s G HP)>—<D
D) PAD{TA) )T KD<P)
P17 ( CAH®Pr<Db
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San Kirmizi Mavi Yesil
raptiye  raptiye  raptiye  raptiye

z 2 2

Adenin  Guanin Timin Sitozin

Beyaz
& B
Fosfat Deoksiriboz
grubu sekeri

Mehmet, yukaridaki malzemelerden bir DNA
cift sarmal modeli yapmistir. Bu modeldeki sari
raptiye sayisi 50, yesil raptiye sayisi 30'dur.

Mehmet’in yapti§i bu DNA modeli ile ilgili ola-
rak asagidaki ifadelerden hangisi yanhistir?

A) Kullamilan beyaz boncuk sayisi kadar atag
kullaniimigtir.
B) Kullanilan raptiye sayisi kadar beyaz bon-

cuk kullanilmigtir.

C) Kullanilan mavi ve kirmizi raptiye sayisi
esittir.

D) Kullanilan atag sayisi, kullanilan raptiye
sayisina esittir.
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Hemofili, X kromozomunda bulunan gekinik
genle anne babadan nesillere aktarilan kalitsal
bir hastaliktir. Erkek birey X kromozomunda,
disi birey ise her iki X kromozomunda bu geni
tasirsa hastalik ortaya cgikar.

Buna gbre, hasta anne ile normal babanin
cocuklarinda hemofili gériilme orani nedir?
A)

1 b4 3 4
z B7 O D)z
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Canlilarda degismeden kalan ve nesilden nesile
devam eden 6zelliklere kalitsal karakter denir.

Buna gére insanlarda, asagidakilerden hangi-
si kalitsal karakterdir?

A) Uzun sagh olma

B) Sirekli kilo alma

C) Kahverengi gozlui olma

D) Guneslenince ten renginin koyulagmasi
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Burusuk tohumlu bir bezelye bitkisi ile ari d6l
(homozigot) yuvarlak tohumlu baska bir be-
zelye bitkisi gaprazlaniyor. Olusacak dbéllerin
fenotip oranlan asagidakilerin hangisinde ve-
rilmistir? (Bezelyelerde yuvarlak tohumiuluk
baskin, burusuk tohumluluk cekinik dzelliktir.)

A) 4 yuvariak
B) % burusuk
C) % yuvarlak, % burusuk

D) % burusuk, % yuvarlak
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BB bb

x B: Yuvarlak, baskin
b: Burusuk, gekinik

Sekilde ozellikleri verilen bezelye bitkileri cap-
razlandiginda, F, déliinde elde edilen yavru
déllerin tohuml in fenotipinin (dis goriinis)
hangisindeki gibi olmasi beklenir?

A) Tamami yuvarlak
B) Tamami buruguk
C) % 50 yuvarlak, % 50 burusuk
D) % 75 yuvarlak, % 25 burusuk
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Asagidakilerden hangileri homozigot (ari dol)
ozel fade eder?
I-DD
Il-dd
1ll- Dd

A) Yalniz| B)lvell
C)livell D)1, llve lll
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Biri kahverengi tiiylii, digeri homozigot siyah
tiiyldi iki fare caprazlaniyor. Sonugta elde
edilen yavrularin tiiy rengi bakimindan fenotip
orani ne olur? (Siyah tiiy rengi baskin, kahve-
rengi tily rengi cekinik zelliktir.)

A) Tamam siyah tiyla

B) Tamami kahverengi tiyli

C) % 50 siyah, % 50 kahverengi tiyli
D) % 75 siyah, % 25 kahverengi tiiyli
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Birinci zincir + +
Ikinci zincir

Birinci zincirinin niikleotid dizilisi verilen DNA
a inci zincirindeki niikleotid dizi-
rden hangisi

A)

TAT GGT CCA
B)

ACG TTA CGA
<) +

ATC TAG CTA
D) + +
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Bezelye bitkisinin gigek rengi ile ilgili yapilan
caprazlamada elde edilen bireylerin 6zellikleri
tablodaki gibidir.

Mor gigekli Mor gigekli
BB Bb

Mor gigekli Beyaz gicekli
Bb bb

Buna gére gaprazlanan bezelye bitkilerinin
genotipleri agagidakilerden hangisidir?

A)Bb X bb B) bb x bb
C)Bb x Bb D) BB x BB
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Iki bezelye bitkisinin caprazlanmasi sonucu 3/4
uzun boylu, 1/4 kisa boylu bezelye bitkileri elde
edilmistir.

Buna gore gaprazlanan bezelyeler igin ne séy-

lenebilir? (Uzun boyluluk baskin 6zellik, kisa
boyluluk gekinik 6zellik)

A) Her ikisi de kisa boylu

B) Her ikisi de melez uzun boylu

C) Biri melez uzun boylu digeri kisa boylu
D) Biri ari d6l uzun boylu digeri kisa boylu
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Asagida bir gaprazlama 6regi verilmigtir.
(B: Yuvarlak tohum, b: Buruguk tohum)

Bb. bb
Bb Bb bb bb

Buna gére, verilenlerden hangisi séylenemez?

A) Yuvarlak tohum 6zelligi, buruguk tohum ézelli-
gine baskindir.

B) % 50 yuvarlak, % 50 burusuk tohumlu bezelye
elde edilmigtir.

C) Buruguk tohum geni, melez délde etkisini gés-
termigtir.

D) Buruguk tohumlu bezelyeler tekrar ¢aprazianir-
sa, yuvarlak tohumlu bezelye olugmaz.
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Melez kahverengi g6zlii bir anne ile melez kah-
verengi gézlii bir babanin gocuklarinin mavi
gozlii olma olasihg yiizde kactir?

(K: Kahverengi gz, k: Mavi g6z)

A) %25  B) %50 C) %75 D) %100
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Heterozigot sari renkli tohumlu iki bezelye gapraz-
landiginda olugan bezelyelerde, yesil renkli tohum
gorme olasiigimiz kagtir? (Sari renk, yesil renge
baskindir.)

A) 1/4 B) 2/4 C)3/4 D) 4/4
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Homozigot baskin genotipi, asagidakilerden
hangisi ile gosterebiliriz?

A)AA B)Aa C)aA D)aa
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Tek yumurta ikizlerinde asagidakilerden han-
gileri mutlaka ayni olur?

I- G6z rengi
1I- Cinsiyeti
1lI- Kan grubu

A)l-1l Byl-m C)l-m D)l-1-1
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Bir canlinin sahip oldugu genlerin toplamina
ne denir?

A) Karakter B) Genotip
C) Fenotip D) Alel gen
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insanda 23 gift, niliifer bitkisinde 80 cift kro-
mozom vardir. Bu bilgiden asagidakilerden
hangisine ulasilabilir?

A) Farkli tar canlilarin kromozom sayisi ayni
olabilir.

B) Ayn tir canlilarin bireylerinde kromozom sayi-
s farkli olabilir.

C) Kromozom sayisi canlinin ilkel ya da gelismis
olusuna bagh degildir.

D) Kromozomlarin sekli her canli tirt igin aynidir.
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Asagidakilerden hangisi alel geni gosterir?

AA B) AA C)AAA D) AAAA
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Ureme hiicresinde “b” geni bulunan bir canlinin
genotip yapisi agagidakilerden hangileri olabilir?

II- Bb
Il- bb

A)Yalniz | B) Yalniz Il
C)l-m D)y-
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Uzun ve kisa boylu ari dél bezelye bitkileri
caprazlanarak sekildeki gibi uzun boylu bezel-
ye bitkileri elde edilmistir.

Buna gore elde edilen bezelye bitkileri
gidakilerden hangisi sdylenebilir?

in asa-

A) Ani doldur.

B) Melez doldiir.

C) Uzun boyluluk gekinik 6zelliktir.
D) Kisa boyluluk baskin ézelliktir.
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Bezelye bitkilerinde homozigot yuvarlak
tohumlu birey (BB) ile homozigot burusuk
tohumlu birey (bb) caprazlaniyor. Elde edilen
déliin fenotip orani nedir?

A) % yuvarlak tohumiu
B) % burusuk tohumiu
C) yuvarlak 2 burusuk tohumlu

D) yuvarlak 1 burusuk tohumlu
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Orak hiicreli anemi hastaligi tasiyicisi anne (Aa)
ve babadan (Aa) olacak gocuklarda, bu hastali-
Gin gériilme orani hangisinde verilmistir?

(A = Saglam allel, a = Hasta allel)

Nt B2 o2 D%
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Sari renkli bezelye tohumu ile yesil renkli
bezelye tohumu g¢aprazlandiginda siirekli san
renkli bezelyeler elde ediliyor.

Buna gore agagidakilerden hangisi yanligtir?

A) Yesil renk dominanttir.
B) Sari renk dominanttir.
C) Sari renk homozigottur.
D) Yesil renk homozigottur.
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Ik ig gocugunun ikisi kiz, biri erkek olan anne-
babanin dérdiincii gocugunun erkek olma
ihtimali nedir?

A) % B) % ) D) %

alw
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Renk korii bir anne ile (x" x"), renk kérii bir
babanin (x y) 4 gocugu oluyor. Bunlarin kag
tanesi renk koriidiir?

A)Biri  B)ikisi C)Ugi D) Dérdii
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Dis goriiniisleri saghkl olan ve ayni kalitsal
hastalik genini heterozigot durumda tasiyan iki
kisinin evliliginden dogabilecek gocuklarda, bu
hastaligin gériilme olasihigi % kagtir?

A0 B)25 C)50 D) 100
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DNA’nin birinci zincirindeki bazlarin sirasi

T G A A C seklindedir. Buna gére, bunlara kar-
silik gelen ikinci zincirdeki baz siras1 agagida-
kilerden hangit bidir?

A)CTGGA B)ACTTG
C)GACCT D)TGAAC
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Fenotip ile ilg|
dogrudur?

I- Canhinin dig goéranisadir.
II- Biitiin kalitsal 6zellikler gozlenir.
lll- Canhinin yasina ve gevre sartlarina gére
degisebilir.

gilerden hangileri

A) Yalniz| B)Yalnizll C)I-l D) N-il
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iki melez yuvarlak bezelye ¢aprazlandiginda
750 yuvarlak bezelye elde edildigine gore
burusuk bezelye sayisinin kag olmasi
beklenir?

(Yuvarlaklik burugukiuga baskindir.)

A)250  B)500  C)750  D)1000
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Asagida verilen soy agaci, Ayse’nin aile-
sindeki bireylerin sag seklinin kalitimini
gostermektedir.
O: pisi
bp  dd [: Erkek

d : DUz sag, gekinik
D : Kivircik sag, baskin

—O
I1. nesil EORAY”

dd DD

I. nesil

Bu soy agacina gére, agagidakilerden han-
gisinin dogru oldugu sdéylenebilir?

A) |. nesildeki bireylerden biri, sag sekli
bakimindan saf dol (homozigot) olup duz
saghdir.

B) Ayse’nin annesi ve babasi, sag sekli baki-
mindan melez dol (heterozigot) olup kivircik
saghdir.

C) Ayse’nin babasi kivircik sagl, annesi duz
sachdir.

D) II. nesilde duz sag sadece erkeklerde gori-
lar.
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Kulak memesi yapisik olan anne
(genotipi:ee) ile kulak memesi ayrik olan
babanin (genotipi:EE) li¢ gocugu vardir.

Bu ¢ocuklarin genotipleri ile ilgili olarak
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Cocuklardan ikisi EE, biri ee genotiplidir.
B) Cocuklardan ikisi ee, biri EE genotiplidir.
C) Ug gocuk da EE genotiplidir.
D) Ug gocuk da Ee genotiplidir.
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Asagidakilerden hangisi DNA'nin 6zellig

A) Hiicre bolunmesi oncesi kendini esleme
B) ki gesit organik bazdan olusma

C) Riboz sekeri bulundurma

D) Tek zincirli yapida olma
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Disi Erkek
O O saghkn

@
@ M Hasta
1.nesiln n— (O] :hstallk
astyan
D——r12 nesil
I'_,'l_l 3. nesil

$ekildeki soy agacinda 1. nesil, akraba olan
bireylerin evliliginden dogmustur. 2. ve 3.
nesil ise akraba olmayan bireylerin evlili-
ginden dogmustur.

Bu soy agacina gore, her bir nesildeki has-
ta birey sayisi hangi grafikle gosterilmigtir?

A) B)
Hasta birey Hasta birey
sayisi saylsi
4
4 4
3 3
2 2t
1 1
1.2 3 Nesiller 1.2, 3. Nesiller
<) D)
Hasta birey Hasta birey
sayis| sayisi
4 4
3 3
2 2
1 1

1. 2. 3. Nesiller 1. 2. 3. Nesiller
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Ik iki gocugu erkek olan bir ana babanin iigiincii
gocuklarinin da erkek olma olasiligi nedir?

1 1, 1
A) T 85 Dy

1
D) By

[N
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Yeni bebegi olan bir aile, “Bebegimiz bize
benzemiyor” diye siiphelenip DNA testi yaptirtyor.
Sonug alindiginda bebegin DNA'sinin anne ve

babayla uyusmadig anlashiyor.

Bunun iizerine aile, bebegin dogdugu hastaneye
bagvuruyor. Hastane yetkilileri, bu bebekle ayni
zamanda dogan diger bebeklere de DNA testi
liapllamk aileye bebeginin bulunacagim séyliiyor.

Yukarida verilen gazete haberindeki ailenin
bu karisikhigi farketmesi, agagidakilerden
hangisiyle agiklanabilir?

A) Cevre sartlarinin dis gorinuste degisiklige
neden olmasi

B) Dis goranuste genetik yapinin etkili oimasi

C) DNA'da dort gesit organik baz bulunmasi

D) Bazi 6zelliklerin gekinik genlerle taginmasi
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Yukaridaki tabloda M ve ® ile gdsterilen
genlere (alel) sahip anne babanin gocuklarinin
sag fenotipleri verilmistir.

Bu verilere goére agagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) ® geni, her durumda diz sag 6zelligi kazandir-
maktadir.

B) W geni, her durumda kivircik sag 6zelligi kazan-
dirmaktadir.

C) Baba, yalnizca kivircik sag genine sahiptir.

D) Anne, yalnizca diz sag genine sahiptir.
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Meral Hanim “Murat Bey
(San sach) (Siyah sagh)
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Ogretmen: “Yukarida resimleri verilen
Meral Hanim ve Murat Bey’in
yapilan genetik incelemeler
sonucunda, kesinlikle san
sagh gocuklarnin glamayacadi
anlagiimistir. Bu durumu nasil
agiklarsimiz?”

Ogrencilerin bu durumla ilgili olarak yaptigi
asagidaki agiklamalardan hangisi dogrudur?
(Siyah sag baskin (A), san sag gekinik (a)
genle kontrol edilmektedir.)

A) Meral Hanim aa, Murat Bey AA genotiplidir.
B) Meral Hanim Aa, Murat Bey aa genotiplidir.
C) Meral Hanim ve Murat Bey Aa genotiplidir.

D) Meral Hanim aa, Murat Bey Aa genotiplidir.
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Hemofili, X kromozomu uizerindeki ¢ekinik
gen ile taginan bir hastaliktir. Erkek birey X
kromozomunda, disi birey ise her iki
X kromozomunda bu hastalik ile ilgili geni
tasirsa hemofili ortaya gikar.

Erkek Disi

._
QO :saglam

& 4}4 "R

1 2

Sekildeki soy agacinda bu hastahgin goriil-
diigi bireyler verilmistir. Bu soy agacina
gére asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Annede gekinik gen yoktur.

B) Babada gekinik gen yoktur.

C) 3. gocuk, bu hastaliga yol agan geni tagimaz.

D) Bu hastaliga yol agan gen, 4. gocuga sade-
ce anneden gegmistir.
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Gekinik genle aktanlan bir hastahgmn yavru-
larda ortaya cikmasi, agagidaki capraziama-
lardan hangisinde olabilir?

Anne  Baba

A AA x AA
B) AA x aa
C) Aa x Aa
D) AA x Aa
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Kivircik sagh anne ile kivircik sagh babanin diiz
sagh bir gocugu olmustur. Gocugun diiz sagh
olmasinda asagidakilerden hangisinin etkili
oldugu sdylenebilir?

A) Kivircik saghiigin gekinik olmasi

B) Diiz saghh@in baskin olmasi

C) Anne veya babada diiz saghlik geninin
bulunmasi

D) Anne ile babada diiz sachlik geninin bu-
lunmasi




